

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc“

REDACTIA și ADMINISTRATIJA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 6.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Murmure liniștite și porniri furtunoase ale valurilor Dunării, trezite de jălălrea culorilor românești în cetatea Coronei Ungare, aduc vestea zilei de 4 August, 1919.

Înțelegeți, Români! Înălțați-vă! Și vă plecați în fața celor ce v'au scris, cu fepte, istoria!

4 August 1919

Declarațiile d-lui dr. Al. Vaida-Voevod

— Rezultatul alegerilor județene. — Situația „Frontului Românesc“. — Succesiunea. — Politica externă a Frontului. —

Mă străfulgeră momentul. Și simt că inima mi e plină de plină bucurie a unui neam care din voința de a fi la locul și chemarea sa, și a făcut o datorie.

Trecem peste freacățul Carpaților de dincoace și de dincolo. Lăsăm murmurul Oitului încercat de jalea doinelor, ne închipuim că nu mai auzim glasul Maramureșului, plin de durere românească, uităm Scrisorile, Crisurile și toate văile, șesurile și munții unui ținu, ferect prin forță streină, în uitarea ființei și trecutului lor, — cari toate așteptau sentința dreptății!

Erau acestea momentele și sufletele românești, cari în războiul așezării neamurilor Europei, mânau și chemau România la datorie!

Istoria și-a spus cuvântul! Nu ne pierdem în tâlcuiri.

Locurile istorice, sfînjite cu sânge românesc, vârsate în elen și desnădejde, ne arată calea, care duce spre biruință.

A stăru, a suferi, a te jerfi, pentru a fi apăra țara și neamul, sunt axioma durerilor, dar și a elanului cu care un neam își apără ceea ce este al lui!

Alătea locuri de sânge și momente de durere, intrate în istoria vitejiei, povestesc prea clar avântul armatei, care, după Mărășii și Mărășeșii, și-a tăiat drum spre ultima predică ce-i mai sta în cale...

Condul nu poate avea puterea baionetei, care din suferință și-a tăiat drum spre glorie.

Înfrântă de focul sfânt al dreptății și dreptății, armata „trînghiului morții“, a plecat spre Buda, — nu pentru dorul cuceririi pe care n'a dorit-o și n'o dorește — ci pentru ași face sfânta datorie, care a chemat-o în războiul așezării de azi a neamurilor Europei.

Istoria e mai tare decât un articol de gazetă!

Flăcările, cari azi distrug Spania, aprindeau de mult toată Europa, dacă dorobanțul român nu avea țaria, ca — după un război trecut și istovitor, — să mai fie încălzit de elanul de a mântui nu numai propria glie ci și țara grofilor de azi ai Ungariei de prăpădul, pe care, deși n'a reușit atunci, l-a aprins mai târziu Bela Kuhn — spre groaza lumii — în țara Pireneilor.

În gama situației și împrejurărilor din acele vremi, baioneta soldatului român, n'a salvat numai Ungaria. Ea a fost apăra toarea și postul de veghere împotriva focului sovietic, ale cărui scântei încercau să arunce în țara Europei în brațele durerii, în care sângerează de un an de zile Spania.

România și-a făcut pe deplin datoria. Dacă o vitregă soartă îi hărăzea să moară la datorie, — ea pasărea Phoenix s'a născut, pentru ca să se facă apăra toarea împotriva morții, a Europei întregi.

Așa este de înțeles avântul, cu care trupele românești au în-

plântat tricolorul românesc pe cetatea Buda, în 4 August, 1919.

Și de atunci, până azi armata țării Românești împreună cu țara pe care o apără, a rămas, credincioasă sentinela a Europei întregi împotriva focului roșu, din Răsărit.

Ași pierde acest rol istoric și sfânt înseamnă a face bucuria celor ce se încântă de jalea distrugerii, răsărite din scântele, pe cari cea mai apropiată țară și vecină cu noi, le-a arunat în Spania batjocurită și multitudine de bolșevici.

O spunem aceasta pentru cei ce poartă răspunderea și pentru cei ce așteaptă să fie răspunzători ai sorții acestei țări, care prin înfrângerea roșilor lui Bela Kuhn s'a salvat pe sine de prăpăd și a mântuit Europa de distrugere!

Părjorul distrugerii din Spania a răsărit din scântele aruncate de haosul sovietic, care ne stă în coaste!

Ziua de 4 August 1919 s'a deschis inima și mintea Românilor, cari vor să dea cinstea cuvenită celor opt sute de mii de morții, cari din ceea lume pribeac cu durere și îngrijorare spre noi!

Cinste și recunoștință lor! Și nouă — dă ne, Doamne, inimă și minte, pentru a nu necinsti memoria celor ce ne-au lăsat moștenirea jertfei lor!

Acestea ne sunt cuvintele, cu cari credem că ne facem mai complect datoria față de vitejii și mucenicii, cari, prin arborarea steagului românesc în capitala Ungariei nerecunosătoare, au făcut dovada curajului, vitejiei și bunăvoinței românești!

Ne-am apărat, l-am ajutat...

Ziua de 4 August 1919, va rămâne scrisă cu litere de foc în istoria neamurilor!

Să fim în minte și cei ce s'au jerfit pentru ea, ca și și cei ce azi o fac pe victimile ei!

Revolta contra lui Stalin

Tătarii proclamă „Războiul Sfânt“ contra Moscovei

Se comunică din Varșovia: În republica federală a Uniunii Sovietice Kazahstan, a izbucnit o revoltă sângeroasă în contra stăpânirii staliniste.

Această revoltă a fost crud suprimate de către trupele G. P. U. u. u.

În Alma Ata, capitala Kazahstanului, au fost executați câteva mii de răsculați, printre cari și numeroase femei.

Acum însă revolta a rezbucnit în republica învecinată a tătarilor. Tătarii nu mai vor să suporte dictatura lui Stalin.

Ei proclamă „Războiul sfânt“ în contra jugului Moscovei.

Sunt încălciți că întreaga populație musulmană din U. R. S. S. va adera la acest război.

Ultimele alegeri județene au fost viu comentate. Mai ales partidul național-țărănesc, călărind pe rezultatul acestora, căută să și dea aparența copilului îmbrăcat și înarmat cu căciula și bâta lui tat'său.

Declarațiile d-lui dr. Alex. Vaida Voevod, președintele „Fr. Românesc“, făcute săptămâna trecută unui grup de ziarști, înfățișează lucrurile în adevărata lor lumină. Expunerea calmă și obiectivă a conducătorului Frontului Românesc are darul de a descoperi golul scamatoriei cu cifrele rezultatului electoral, arătând în același timp și punctul de vedere al Front. Rom.

Prima întrebare, care a deschis și a făcut începutul declarațiilor d-lui dr. Al. Vaida-Voevod a fost:

— Despre alegerile județene din Duminică trecută, s'au declarat până acum aproape toți fruntașii partidelor politice. Care este părerea d-voastră asupra interpretării care s'a dat jocului de cifre?

Pus deadreptul în fața chestiunii, pe care o parte a presei a ridicat o la rangul unei probleme, dl dr. Alexandru Vaida-Voevod a răspuns:

„Biblie, statistica și metafizica, sunt trei domenii, în cari indeletnicirile interpretative și posibilitățile de comentariu își au rezervat un câmp infinit. În viața noastră publică însă, se pare că statistica deține rolul principal, ea fiind un fel de metafizică a realităților politice.

Ultimele alegeri

Tabloul variază din județ în județ. În ceea ce privește rezultatele obținute de „Frontul Românesc“, am avut cea mai mare satisfacție. Cu mijloacele materiale de cari dispuneau organizațiile locale, rezultatele obținute sunt invers proporționale cu acele ale partidelor cari au putut vărsa sume masive pentru excitarea entuzasmului provocat prin demagogie în sufletele creduliilor votanți, cu ajutorul hecatoltrilor de alcool și a vehiculelor puse gratuit la dispoziție.

În schimb cei cari au votat cu „Frontul Românesc“, au dovedit că știu să reziste tuturor ispitirilor de frazeologie demagogică, de înfruptare cu băutura, de amenințări și ceea ce e mai important, că au știut să se debaraseze de hipnoza misticismului simbolurilor electorale, judecând cu minte clară că nu mai realizarea programului „Fr. Românesc“ poate asigura primatul naștei noastre în România Mare.

„Cives extra commercium“.

Toți jonglează cu statisticele voturilor exprimate. Nimenea nu privește cifra acelor cari au jînut și de data aceasta să se abțină de la vot. Aceștia sunt

Dați ași fi făcut și eu că'e o expunere, după fiecare alegere, asupra acestui aspect de jonglerie pseudo-democrată cu cifre, mi ași fi creat tot atâtea prieturi de a savura vacerului pe care l'ar fi produs. Dar, ca pentru majoritatea alegătorilor înscriși, tot astfel și pentru mine, faptul acesta și-a pierdut tot felul de importanță pot avea interpretările de glosatori și postglosatori pe marginea alegerilor județene? Dacă ași ști care e proporția între voturile date pe baza unei imature orvingeri politice, născută din temeritatea și serioasa judecare a intereselor superioare ale țării și între acele voturi cari s'au dat în urma unui desechilibru mental, paranoic, — care este rezultatul loznelor demagogice și a făgăduințelor irealizabile, — ori în fine, care este proporția măcar față de acele voturi cari se datoresc sumelor de misterioasă proveniență, vârsate peste câmpul electoral și valului de „horincă“ (vinars) numit în vechiul regist, „basamac“, dacă ași putea prin o analiză de liberatori să fac această distincție, — abia atunci ași putea spune în ce măsură rezultatul echivalea cu realitatea voinței suverane a majorității alegătorilor. Nedispunând însă de metode științifice, din cauza insuficienței gradului de evoluție a mijloacelor pe cari sociologii moderni n'le pun la dispoziție, mă văd silit să-mi întemeiez părerea pe experiență și intuiție.

Căci ce va să zică alifuzarea mincinoasă de prestidigitatori a corifeilor politicianismului? Proporționalitate?

Deoparte se află aparatul administrativ și fondurile oficiale. Paralel acțiunea hămesșilor după putere, cari cu fonduri de origine învațată, dar de tot felul lumea cunoscută, acaparează o parte din voturile celor lipsiți de judecată.

Însă chiar neadmînd ca determinant acest rezultat, dar considerând totuși și numărul voturilor, să punem față în față, Brăila, Neamț, Bihor, Arad, Constanța, ne mai vorbind de Ilfov, Vlașca, București și de numărul considerabil de voturi luate în alegerile comunale, cu Fălciul de ex. S'ar putea face dovada, după același calupod întrebunțat cu ocazia ultimelor alegeri, că „Frontul Românesc“ a bătut recordul.

Dar unde rămân în lotul partidului național-țărănesc, propaganda și voturile minoritare ale evreilor, maghiarilor, socialistilor, comunistilor, cari au votat cu listele domni'or Lupu și Maniu? Ce mai rămâne în traistă, substrăgînd pe țară a este voturile minoritare? Intemeiat pe ele, reclamă dl Ion Mihalache puterea cu „deplin respect“?

Nu ureau însă să cad în gresala de a imita jocul concurenților. Fără „Frontul Românesc“, fără acțiunea lui, numărul șomerilor intelectuali nu ar fi diminuat. Nu am citi coloane întregi de nume ale indezirabililor și pașaporțarilor expediți peste granițe, ale întreprinderilor amenda'e pentru neobservarea aplicării proporționalității etnice la încadrarea personalului. Tot astfel, nu am fi avut triumful alegerilor dela baroul Ilfov și recrudescența de azi în sânul diferitelor organizații de dreapta, nici ilustrul exemplu al solidarității tuturor partidelor românești și al triumfului lor la Brașov!

Bilanțul acesta este mai elocvent, mai pozitiv și mai cutropitor în favorul „Frontului Românesc“ decât ori câte mii, ori sute de mii de voturi, acapareate, fie de un partid, fie de altul, în alegerile județene.

oamenii, al căror bun simț se rezervă, spre a deveni cea mai ruitoare a „Frontului Românesc“.

— Un fel de „res nullius“? — întrebăm noi.

— Nu! — răspunde dl dr. Al. Vaida Voevod. Cî mai degrabă „homines“ sau „cives extra commercium“, pe cari negustorii de voință națională suverană nu i găsesc pe piața electorală. Conștiințe pe cari și le va adjuca în virtutea dreptului de „us primi occupantis“ numai mișcarea națională adevărată.

Propaganda noastră e încă abia la început. Mulțimea aceea anonimă a fost deocamdată zăpăcită și incurcătă prin contra-propaganda antiromânească desăgurată în numele unei democrații false. Ea nu și dă încă seama că însuși guvernul liber, precum și demagogia național-țărănească, operează, parte cu realizările, parte cu falacioasa falsificare a punctelor programatice valahiste, aplicând toată gama metodelor politicieniste de partid. Ea trece cu vederea că metodele de luptă ale „Frontului Românesc“ detestă vechile apucături politicieniste. Astăzi nu observă că e înșelată, trăine însă se va trezi la realitate.

Papei, cardinalul Paccell, că după ce d-l Leon Blum și cancelarul Hitler au încheiat o convenție economică, după ce relația, cu toate luptele între contingentele franceze și italiene din Spania, este cordială între Roma și Paris, după ce la Londra se discută de luni de zile problema controlului lit ralurii spaniol și fără a recunoaște deocamdată pe generalul Franco, Anglia și-a asigurat metalele necesare spaniole pentru înarmarea sa, și în cazul nostru, dacă ne-ar onora cu vizita sa ministrul de externe al Franței d-l Delbos ori al-țul, oricare guvern român ar avda datoria să-l primească cu același dragoste și distincție pe care o datorăm Franței. Cum își aranjează Franța chestiile ei interne, o privește. Ni-i un guvern român în ce privește Franța nu poate fi mai catolic decât Papa.

Puteți vedea că am învățat să fiu precaut și să mă abțin de a mă lăsa ispitit să dau sfaturi conducătorilor politici ai Franței de teama să nu pășesc cumva ca d-l Titulescu cu bărbații politici englezi.

(Auzite la încercările d-lui Titulescu de a sprijini tezele sovietice la Londra, tocmai când Stalin își executa pe cel mai valoros general).

Dela Camera de Muncă-Brașov

— Anunț —

Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați că prin înaltul Decret Regal Nr. 2687 din 25 Iunie 1937, tabloul Nr. 1 din Legea meserilor a fost completat cu următoarele noi meserii: aliaor, arămar, curelar, fochist pentru elevatoare, radiofonist, spălător călător, topitor, (mine teuri neferoase).

Toți meseriașii, fie patroni, fie angajați, cari profesază una din aceste meserii, pentru a se pune de acord cu dispozițiile înaltului Decret Regal, sunt obligați a face cereri către Camera de Muncă sau Oficiile sale din Făgăraș, Odorheiu, Sighișoara, Mediaș și Sft. Gheorghe, pentru a-și preschimba cărțile de capacitate vechi aceia cari le au, sau pentru a obține cărți de capacitate noul aceia cari nu le au.

În acest scop informațiuni mai detaliate se vor obține la Camera de Muncă sau Oficiile sale.

Deasemenea patronii, cari iau ucenici, sunt obligați a încheia contracte de ucenicie conform legii meserilor și în general vor ști că legea meserilor se aplică tuturor acestor noul meseriași în toate dispozițiile ei.

Cei cari vor fi găsiți la face-rea controlului, că nu s'au pus de acord cu legea, vor fi socotiți contravenienți și dați în judecată.

Președinte, Secretar,
Gh. Curcă. A Manea.

Schimbare de firmă!

Aduc la cunoștința prea stimaților mei clienți, că am schimbat firma fostă

„CARMEN“
pe numele

„HEITZ“

Pe lângă încălziminta, dela fabrica Carmen, mai am și încălziminta în depozit dela cele mai renumite cinci fabrici din țară și sunt în stare prin a ceste fabrici să stau la dispoziția onoratei mele clientele cu un asortiment bogat

Cu deosebită stimă



Magazin de încălziminta
Brașov, Str. Regele Carol 19
536 4-5

No. 3377—1937.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul poartă prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 4736—1936 a Judecătoriei mixte Brașov, în favorul reclamantului Dr. Petre Feldan din Brașov repr. prin avocatul Dr. Gh. Mailăh Brașov, pentru încasarea creanței de 655 lei și ec. se fixează termen de licitație pe ziua de 5 August 1937, ora 10 a. m. la fața locului Feldoara Nr. 131, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 car mare, 1 căruță, 1 vacă, 1 vițel și 2 cai negri în valoare de 7200 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, 5 Iulie 1937.

Crișan,
poartărel.

589 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 22885/1937.

7142 C. I.
Serv. silvic.

Publicațiune de licitație

În ziua de 3 Septembrie 1937, ora 11 a. m., se va vinde la Primăria Brașov prin licitație publică cu oferte închise o cantitate de cca. 1542 metri cubi lemne de brad în picloare din pădurea „Liplașul mic” cu prețul de strigare Lei 200 de metri cub, depunându-se o garanție de 5%.

Brașov, la 30 Iulie 1937.

Comisia Interimară

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

p. Secretar general:

Dr. St. Popovici

Șeful Serv. silvic,

Inginer Inspector silvic:

C. Moarcăș.

587 1—1

Teren de vânzare în mărime de 2244 stânjini. Informațiuni Șoseaua Sft. Petru Nr. 111. Ioan Ioan. 577 2—3

Cumpăr grădina mică sau teren de casă sub deal nu prea departe ceatru Brașovului. Plătesc 30.000 imediat, restul câte 2000 rate lunare. Oferte în scris la ziar. 584 2—2

O Limuzină-Hupmobil în bună stare se vinde cu lei 65.000. Str. Bisericii Române 95. 591 1—1

LOTERIA DE STAT
Cumpărați lozurile norocoase
ale
CLASEI II-a
Tragerea la
15 AUGUST 1937

Dacă vreți ca visul să devie realitate

BUCUREȘTI
PARIS
BERLIN
LONDRA
VIENA
BUDAPESTA

și cu vaporul peste ocean în

AMERICA
ASIA
AFRICA

FRUMOASĂ ESTE LUMEA!

ROMANIA
Ministerul Justiției
Direcțiunea Judiciară

Publicațiune

D-l Ing. Ilarion M. Curuleac, născut la 21 Septembrie 1909, în com. Hloboca, jud. Siret (Bucovina) domiciliat în Brașov, Str. Eminescu No. 12 a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe pe baza art. 10 numele său patronimic de Curuleac în acela de Cosmin, spre a se numi Ilarion Cosmin.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11, spre știința aceluia cari ar voi să facă opozițiune în termenul și condițiunile prevăzute de alin. II al zisului articol și de art. 3 din legea astp a numelui din 8 August 1906. 588 1—3

Dealul Zorilor

vinuri selecte, garanțat naturale, preferate de cunoșcători.

Se găesc la Brașov, str. Gh. Barbu Nr. 9 (Târgu Callor) la
BODEGĂ

510 6—0

De închiriat. Apartament de 4 camere și dezințat. Poziție centrală, soare, bucătărie cu intrare separată, etc. Informațiuni Piața Libertății (Târgul Inului) 25. 578 2—0

Doamnă în țintă și bine situată caută post ca condusă oare la o casă pentru un om siagur eventual și în provincie. Informațiuni la ziar. 585 1—2

Căutam 2 oameni vazățai la bufetul cl. III din Gara Brașov, având și garanția necesară. A se adresa la Restaurantul Oării cl. I. 576 2—2

Perzându-se permisul de bicicletă Nr. 6848/Br. eliberat de Chestura Poliției Brașov pe numele Edgur Walter. Îl dealer nul și fără valoare. 592 1—1

Domnișoară tânără etnică română, cu apariție absolut bună, cultă, că se poate perfectă și în limba germană, găsește serviciu la galanterie, adresa la redacție. 583 2—3

Reclama este sufletul comerțului. „Gazeta Transilvaniei” publică cele mai ieftine anunțuri și reclame

CINEMA „ASTRA”

Dela 6 AUGUST

Cel mai mare succes al anului este filmul

BANII (L'argent)

O extraordinară realizare cinematografică a uneia din cele mai puternice opere ale literaturii universale.

După renumitul roman al scriitorului

EMILE ZOLA EMILE

Cu: OLGA TCHECHOVA, Pierre RICHARD WILLM.
Regia: PIERRE BILLON. Complectare: Jurnal Fox Movietone.

Firme românești

Români sprijiniți

comertul și meseria românească

D. BERBECARIU

Brașov, Voevodul Mihai 20.
Telefon 161.
Manufactură. Modă de doamne și domni.

Frații Belindescu

Fabrică de salam, mezeluri și măcelărie.
Brașov, Str. Hirschler Nr. 1
Telefon 642

Vlădărean & Hubbes

Brașov, Strada Voevodul Mihai 11.
Stofe, mățăsuri, pânzeturi și pături de lână.

Bodega „Azuga” CIUPALĂ și ARDELEAN

Brașov, Piața Libertății 1.
P. Stoica
Croitorie civilă și prețioasă
Brașov, Str. Regele Carol 25. Etaj I.

Tralan Sulică

proprietarul biroului administrației și informativ „Documenta”
Brașov, Strada I. C. Brătianu 64. Telefon 454

Dumitru Noian Antreprenor-constructor

Brașov, Strada Oct. Goga 62

Gh. Moldovean

maestru constructor
Brașov Str. Sf. Nicolae Nr. 6
Asigurați-vă evutul și viața la „Asigurarea Românească”
Reprezentanța Generală
Brașov, Strada Hirschler 4.

Atelierul de croitorie Iacob Constantin

Strada I. G. Duca Nr. 8
execută, în cele mai avantajoase condițiuni, tot felul de lucrări de croitorie, pentru bărbați.

„Cristalul”

IOAN TONCA
Mare depozit de geamuri, rame și oglinzi
Brașov, Str. I. G. Duca 14 (fost Lungă)
Telefon 1026 Telefon 1026

C. Arineanu Croitorie civilă și militară

Brașov,
Strada I. G. Duca Nr. 92 (fost Lungă)

„Cooperativa”

meseriașilor români de încălziminta
Primește comenzi pentru încălziminta, are și încălziminta gata. Primește și reparațiuni.
Strada I. G. Duca 14



Fabrica A. HETTMAANN
Strada Avram Iancu 76
Tel. 481

livrează prompt orice lucrare de fier sau sârmă combinată, grilaje, porți și mobile de fier și oțel.
507 9—10

Moneda măruntă

O calamitate

— In atenția d-lui Ministru de Finanțe —

O calamitate, de care suferă orașul nostru, este moneda metalică divizionară de 1 și 2 lei, ce abundă în oraș, în cantitate cu mult mai mare decât necesitățile pieței. Într'adevăr, atât la casele publice cât și în comerț se observă această mare influență de numerar mărunt și toată lumea se grăbește să scape de el, din motivul, dela sine înțeles, că e greu de purtat.

Cauza? Este că s'a trimis, cândva, din Capitală în timpul când criza era mai accentuată, un transport de două vagoane cu asemenea piese pentru un mare stabiliment industrial din localitate, (I. A. R.), transport care adăoget la sumele ce existau deja, pe piață, a agravat situația.

Neajunsul îl suferă mult, mai ales pensionarii publici, cărora li se achită drepturile lunare numai în monedă metalică măruntă.

Reflexim din memoriul Nr. 96 din 2 August a. c., depus de conducerea Asociației Pensionarilor locali d-lui administrator financiar Crișan, următoarele:

În sfârșit, un ultim și vechi deziderat al pensionarilor, este moneda metalică măruntă ce li se servește la plată, cele mai adeseori cu lipsuri din pachete sau conținând în ele diverse piese fără valoare. Pentru rezolvirea acestei chestiuni dificile și pentru noi și pentru servitiile de casă a Administrației ca și pentru toate celelalte case publice și comerțului în genere, fiind greu de controlat, într'un cât nu-

mărul mare de monedă măruntă face regulat o rotație lunară prin casele Administrației și a percepțiilor etc. și cum numai în orașul nostru se observă o influență așa de mare de asemenea moneda divizionară, suntem de părere și vă rugăm domnule Administrator să interveniți la Minister pentru a se trimite în schimb cantități însemnate din această monedă și în alte localități, unde suntem informați că se simte chiar lipsă, spre a ni se servi și nouă plata pensiilor în viitor într'o formă mai convenabilă, putând fi de exemplu până la cel mult jumătate din sumă în monedă măruntă.

Soluția propusă de conducătorii Asociației pensionarilor, ni se pare cea mai potrivită și cea mai ușoară. În consecință atragem atențiunea d-lui Ministru de Finanțe și insistăm să grăbească a soluționa această chestiune, spre a nu fi și o greutate în plus pe capul bieților pensionari, adăogată la multe altele.

Este interesant că percepțiile noastre, la încasarea impozitelor, refuză primirea sumelor când moneda măruntă întrece jumătate din totalul de plată a contribuabilului. De aci mulți intereseși căutând să obție piese mai mari pentru Percepții, sunt siliți a plăti în multe cazuri chiar „agio” de schimb...

Este o situație care nu mai trebuie să dăinuiească nici un moment și așteptăm să fie rezolvată așa cum interesele tuturor o impune.

Informații

Biserici — monumente istorice. Consiliul arhiepiscopal din Sibiu atrage atențiunea or. preoți, că toate bisericile din cuprinsul acestei arhiepiscopii, zidite până la 1834 inclusiv, sunt clasate cu toate doarele lor ca monumente istorice. În consecință aceste biserici nu pot fi dărâmate sub nici un motiv, fără încuviințarea Comisunii monumentelor istorice, ci ele trebuie păstrate în bună rănduire.

Mare mișcare în armată. Se anunță din București, că la 1 Octombrie va avea loc o mare mișcare în armată. Se vor face numeroase mutări de ofițeri inferiori și superiori. Mișcarea va atinge și unele înalte comanda mente.

Tineretul Frontului Românesc se va întrui Vineri 6 August, ora 8 seara în sala Res-taurantului Transilvania.

În atenția părinților, cari au copii orbi. În „Așezământul pentru Ocrotirea orbilor” din Cluj, Strada Regele Carol II Nr. 25, se primesc pentru educație și învățământ copii orbi (numai băieți) în etate de 7—12 ani, educabili și sănătoși. Cererile timbrate legal, însoțite de actul de naștere, certificatul medical și certificatul de pauperitate (sărăcie) se adresează „Așezământului pentru Ocrotirea orbilor” din Cluj, Calea Regele Carol II, Nr. 25.

Noile hârtii de 1000 Lei au fost puse alaltari în circulație. Aceste noi bancnote au șapte culori, iar pe filigrană e chipul M. S. Regelui.

Artiștii noștri

Concertul tenorului Adrian Cîrșiu

Vizitatorul stațiunii balneo-climaterice Vâlcele cu renumitele sale isoare elcalo feroductive, asemănătoare cu apele din Karisbad, Vichy sau Evián, — au avut fericitul prilej să asculte și în anul acesta, pe merle și mult apreciatul nostru tenor **Adrian Cîrșiu**.

Fiu al Bănatului, cu o frumoasă și chipeșă înfățișare, cu o voce caldă, mișcătoare și cu un pronunțat temperament latin Adrian Cîrșiu a cucerit rând pe rând, admiratori atât la Viena, cât și în turneele sale prin Cehoslovacia și Ardeal.

A reputat multiple succese în anul trecut și la Radio-București, când acompania pe celebra **Margareta Kotzen** dela Opera din Viena.

Elita Brașovului, desigur, că își amintește încă de triumful succes pe care la reportat acum un an tenorul Adrian Cîrșiu, în aula „Honerus”.

În trecere prin stațiunile balneo-climaterice din sud-estul Ardealului, tenorul Adrian Cîrșiu, a revenit și anul acesta în băile Vâlcele, cari ea și în trecut se burură de un mare număr de villegiaturiiși, sosiți din tot cuprinsul țării și de peste hotare, atrași fiind de tămăduitoarele ape minerale și de minunatele băi de acid carbonic pentru cardiaci.

În seara zilei de 27 Iulie, tenorul Adrian Cîrșiu a apărut în „forță” pe scena sălii de spectacole din Vâlcele. A cântat ca și în trecut, un bogat repertoriu. Arlie din operele nemuritorului Verdi, din „Rigoletto”, „l'Elisir D'amore” de Donizetti, „Fetișo, fetișo de Lehár, precum și „Mertha” de V. Flottow au fost mult aplaudate, suscitând entuziasmul publicului.

Episcopia ort. rom. a Maramureșului

Jurnalul consiliului de miniștri, apărut în Monitorul Oficial din 24 Iulie 1937, anunță: Se înființează, pe ziua de 1 Iulie, **Episcopia ortodoxă română a Maramureșului ca sufragana a mitropoliei Bucovinei**, care se va conduce după legile și normele în vigoare, aplicabile bisericilor ortodoxe române.

Rezoluția acestei episcopii este în orașul Sighet. Clerul parohial din episcopia Maramureșului rămâne reținut de stat ca și până în prezent.

Mitropolia Bucovinei la asupra și toate celelalte cheltuieli necesare înființării și funcționării noii episcopii a Maramureșului până la 1 Aprilie 1938, când urmează a fi prevăzute în bugetul statului.

Sf. Sinod are să fie în curând convocat pentru alegerea episcopului de Maramureș.

Rezultatul alegerilor administrative din județul Cinc

Terminându-se săptămâna trecută alegerile comunale din județul Cinc, rezultatul general în comunele în care se găsește și populația românească, adică comunele Tulgheș, Voșlobeni, Hodoșa Ciuc, Ghimeș făget, Lunca de Jos și Tușnad-Băi, a fost următorul:

Partidul liberal a obținut 1075 voturi cu 15 mandate, **Frontul Românesc** a obținut 801 voturi cu 10 mandate, **Național-țărănistii** au obținut 569 voturi cu 3 mandate, **Lista gospodărească** a obținut 130 voturi cu 2 mandate, **Anulete** 63 voturi.

Alegerile din comunele Bicaz și Ardelean, Bicaz Chel și Bicaz Dămuc, singurele comune curat românești din acest județ, au fost amânate pentru la toamnă.

M. S. Regele Carol II pe litoralul jugoslav

Belgrad 3 (Rador). — M. S. Regele Carol II al României a plecat aseară, la ora 17 și 30 dela Kranj la Mitocer, pe litoralul jugoslav, unde va fi oaspele Reginei mame Maria a Jugoslaviei. În gara Kranj, Suveranul a fost salutat de prietăr regent Paul al Jugoslaviei.

Arestarea lui Bella Kuhn

Berlin. (Rador). — Agenția D. N. B. anunță din Moscova: Din cercuri bine informate se confirmă știrca despre arestarea lui Bella Kuhn, fostul dictator al Ungariei. Arestarea s'a produs acum câțeva săptămâni.

Luptele din Spania.

Madridul sub bombardament

Salamanca (Rador). — Însaintarea forțelor naționaliste pe frontul Ternel a dus la ocuparea de către naționaliști a unei suprafețe de peste 1500 km. pătrați. Materialul de război cucerit de naționaliști în ultimele lupte pe frontul Ternel e foarte important.

Cu data de 3 August, corespondentul agenției Havas anunță din Madrid:

La un sfert de oră după miezul nopții bateriile naționaliste au deschis un puternic bombardament asupra Madridului. Tirul bateriilor naționaliste este concentrat asupra cartierelor din centru.

Nu mai puțin entuziasm din partea întregului auditoriu și la auzul duioaselor sau săltărețelor noastre doine și cântece naționale.

„Bătrânii” de **Octavian Goga**, precum și doinele din Bănat ale lui **G. Dima**, **Sabin Drăgoi**, **E. Barbu** și **Montea** la fântână cu găleată” au fost de asemenea „punctele de atracție” ale programului.

Adrian Cîrșiu este a'cum un bine statornic talent, desăvârșit mânuitor al voci sale și un interpret fericit al doinelor și cântecelor noastre populare.

„Columbia” — mare firmă de gramofone dela Londra — i-a înregistrat pe discuri vocea, răspândind astfel peste hotare legănatul doinelor noastre și mărindește deodată prestigiul de care s'a bucurat întotdeauna arta și muzica românească prin interpretii ei, de mare talent și vocețune. J. B.

Excursii de studii

organizată de Asociația Academică „România Jună”

Asociația Academică, **România Jună**, în dorința de a da posibilitatea membrilor ei, precum și studenților și intelectualiilor din toate categoriile sociale de a vizita:

1. Expoziția internațională dela Paris și nordul Italiei cu Venezia, Lido, Milano, lacul Como și Bellagio — Parisul și împrejurimile lui: Versailles, Malmaison, Fontainebleau, precum și Coasta de Azur cu Nisa, Cagnes, Menton, Monte Carlo, Monaco etc. organizează în timpul vacanței 2 mari călătorii de studii cu plecarea din București la 12 August și 12 Septembrie 1937. Durata fiecărei este de 20 zile. Participarea este de lei treisprezece mil una sută pentru studenți; Lei treisprezece mil nouă sute pentru particulari. Locurile sunt strict limitate.

2. Excursii în Grecia și Turcia între 16 — 28 August 1937, cu vizitarea Istanbulului — Pirreu — Athena (Acropolis) — Marathon — Kilifis — Coriath — Daphni — Elensis — Elifade — Vuicagvent — Phalero — Cap-Sunton. Prețul este de lei patru mii două sute cinci zeci pentru studenți și de patru mii nouă sute pentru particulari.

în prețul de participare se cuprind: Pașaport — Transport — întreținere — program. Inscieri și informații zilnic la sediul Asociației Academice România Jună din București II Calea Plevnei 16 bis, între orele 9—12 și 16—18. Telefon 470,76.

După Maglavii, Bădăcin

Sub titlul de mai sus „Neamul Românesc” publică următoarele rânduri, prea doveditoare ale decadenței, la care s'a coborât și s'a dejosit propaganda național-țărănistă, pentru a prosti și amăgi poporul:

Se arată Dumnezeu și la Bădăcin. Și încă nu cum s'a arătat la Maglavii, o singură dată, ctobanului Petruche Lupu, ci în fiecare seară și într'un anumit loc: „deasupra casei d-lui Maniu.”

Știrca aceasta nu este o glumă a vreunuia ce intenționează a lua în băjocură pe fostul președinte al Consiliului Dirigent. O citim într'un ziar al partidului național-țărănist din Orașuile „Noutatea”, al cărui director e candidatul, alături de ceilalți manuiști, pe lista național-țărănistă pentru consiliul județului Hunedoara.

Cităm textual:
Titlu: „Mare minune se arată în comuna Bădăcin.”

Text: „În comuna Bădăcin din jud. Sălaj, unde are d. Maniu casa părintească, este o biserică făcută de dânsul lângă casa Dumisale. Acum în ultima vreme locuitorii din satele învecinate au băgat de seamă că deasupra casei domnului Maniu cum se lasă seara, apare pe cer o cruce mare și stele strălucitoare. În jurul cărui cică apare un cerc mare luminos și strălucitor. Această aiațare măruntă a făcut toate satele dimprejur să se ducă la Bădăcin și cum opore crucea aceea și

roata luminoasă pe cer să se închidă lă Dumnezeu și, să se poată scâ în fața acestor semne și acestor arătări dumnezeiești.” Mitul Maniu ia astfel proporții îngrijorătoare..

Pe când și un telefon instalat la Bădăcin, cu care să se poată avea convorbiri direct cu Dumnezeu?

Buletinul Poliției.

Căzut după locomotivă. În ziua de 2 August a. c., pe linia Brașov—Predeal, la esirea din tunel, forștul Ioan Anghel din stația Plocești a căzut depe locomotivă. În stare gravă a fost internat în spitalul Gh. Mărzescu.

Furt. În ziua de 2 August a. c. între orele 11—12, autori necunoscuți s'au introdus în casa locuitoarei Elena Leonhard din str. Muntenia Nr. 1, în lipsa ei de acasă, furând haine și lingerie în valoare de lei 14500.

În localul „Institutului de Amanet” din Str. I. I. C. Brătianu No. 19 se va ține în ziua de 17 August 1937 și, în caz de nevoie, în zilele următoare, totdeauna dela ora 8^{1/2} a. m. o licitație publică pentru vânzarea obiectelor amenetate, până la 31 Noembrie 1936, cu scadența pe ziua de 31 Mai 1937.

Concediul V-a împiedecat să cumpărați lozuri?
Cu 250 Lei
puteți începe șirul complet al acestei loterii.
Adresați-vă cu încredere la
COLECTURA OFICIALA
BRAȘOV, Strada Voevodul Mihai 11.